                                            6. ΜΕ ΚΑΛΗ ΦΗΜΗ
                                                                  «Όσα εστίν εύφημα... ταύτα λογίζεσθε»

                                                                                                        (Φιλιπ.4, 8)

   Αυτά να λογιζόμαστε. Αυτά να συλλογιζόμαστε. «Όσα εστίν εύφημα». Όσα έχουν καλή φήμη. Κι αυτό, γιατί αυτά είναι αρεστά στο Θεό. Αυτά. Τα Εύφημα. Και είναι πολλά αυτά ποια πρώτα να αναφέρουμε και ποια ύστερα; Για να περιοριστούμε μόνο στις σελίδες της Π.Διαθήκης, αναφέρουμε τρία.

   * Η φιλοξενία του Αβραάμ.

  Η φήμη της φιλοξενίας του μεγάλου Πατριάρχη πέρασε τα περιορισμένα όρια της Αγίας Γης κι έφθασε παντού. Σε όλον τον κόσμο. Καθόταν ο πατριάρχης καθημερινά στη θύρα της σκηνής, εκεί στη δρυ, στη βελανιδιά, του Μαμβρή, κι όποιον ξένο έβλεπε τον καλούσε στη φιλόξενη σκηνή του. Και εκεί του παρέθετε πλούσιο γεύμα με πολλή αγάπη και εγκαρδιότητα. Κι άλλοτε πάλι πήγαινε ο ίδιος στους δρόμους της Χεβρώνας, για να βρει τον ξένο. Κάποιο μεσημέρι αντικρίζει, σε απόσταση, τρεις ξένους άνδρες. Πηγαίνει αμέσως κοντά τους, τους προσκυνά και τους καλεί σε φιλοξενία. Πλούσια, όπως πάντα η φιλοξενία. Τους νίπτει τα πόδια. Και τρέχει ο ίδιος να διαλέξει το τρυφερότερο μοσχάρι, για να το παραθέσει ψητό, μαζί με γάλα, βούτυρο και καλοζυμωμένο ψωμί από τα χέρια της Σάρρας.
   Ο ιερός Χρυσόστομος, σχολιάζοντας τη φράση του κειμένου «έδραμεν εις τας βόας» σημειώνει: «Τρέχει! Ω νεότητα του γέροντα, ω τόνος ψυχής! Αυτός ο ίδιος έκανε την εκλογή. Πόσος πόθος φιλοξενίας!». Κι όταν τελείωσε η φιλοξενία, τους προέπεμψε. Ήταν κιαυτό πράξη φιλοξενίας.

    Οι Πατέρες της Εκκλησίας στους τρεις αυτούς άνδρες (Γεν. 18, 2.22.19, 1) βλέπουν τη φανέρωση της Αγίας Τριάδος. Η Αγία Τριάδα με τη μορφή τριών Αγγέλων φανερώθηκε στον Αβράμ.ακριβώς σ’ αυτό το περιστατικό αναφέρεται ο απ. Παύλος όταν γράφει «της φιλοξενίας μη επιλανθάνεσθε. Δια ταύτης γαρ έλαθον τίνες ξενίσαντες αγγάλους» (Εβρ.13, 2). Δεν είναι, λοιπόν, εύφημη πράξη η φιλοξενία αυτή του Αβράάμ;

   * Η υπομονή του Ιώβ

    Έχασε τα δέκα παιδιά του. Τα εφτά χιλιάδες πρόβατα. Τις τρεις χιλιάδες καμήλες. Τα πεντακόσια ζευγάρια βόδια. Πεντακόσια άλλα ζώα. Κι ύστερα ήρθε η οδυνηρή αρρώστια του. Γυμνός και πληγωμένος βρισκόταν κατάκοιτος στα σκουπίδια της πόλεως. Η γυναίκα του γίνεται μεγάλος πειρασμός. Οι συμπολίτες του τον περιγελούν. Οι τρεις φίλοι του θεωρούν τα δεινά του άδικα. Όλα και όλοι ενάντια στον Ιώβ. Κι όμως ο Ιώβ αποδείχθηκε βράχος υπομονής. Παράδειγμα στους αιώνες. Παράδειγμα που με έμφαση το σημειώνει στην επιστολή του ο αδελφόθεος Ιάκωβος, όταν γράφει «την υπομονήν Ιώβ ηκούσατε» (Ιακ.5,11). Δεν είναι εύφημη πράξη και η υπομονή του Ιώβ, αφού «εν πάσι τούτοις τοις συμβεβηκόσιν αυτώ ουδέν ήμαρτεν Ιώβ» (Ιώβ,2, 10);

                                   Η αφοσίωση της νύφης Ρουθ

                                    Στην πεθερά της Νωεμίν

Εξαιτίας της πείνας που υπήρχε στη Βηθλεέμ, ο Ελιμέλεχ με τη γυναίκα του, τη Νωεμίν και τα δύο του παιδιά Μααλών και Χελαιών, έφυγαν και πήγαν στην πλούσια χώρα των Μωαβιτών. Εκεί τα δύο παιδιά νυμφεύθηκαν και πήραν για συζύγους ο μεν πρώτος ο Μααλών, τη Ορφά, ο δε δεύτερος, ο Χελαιών, τη Ρουθ. Συνέβη όμως στη ξένη γη να πεθάνει όχι μόνο ο Ελιμέλεχ, αλλά και τα δύο παιδιά.

    Έτσι οι δύο νύφες έμειναν χήρες. Η Νωεμίν αποφασίζει να γυρίσει στην πατρίδα της οι νύφες καλούνται από τη πεθερά να μείνουν στη χώρα τους. Και ήρθε η ώρα του χωρισμού στιγμή συγκινητική συγκλονιστική. Κλαίνε με λυγμούς. Η Ορφά φίλησε την πεθερά της με δάκρυα και έμεινε στην πατρίδα της.
    Η Ρουθ όμως, παρά τις συνεχείς προτροπές της πεθεράς της να πράξει το ίδιο, όπως η συννυφάδα της, στάθηκε αδύνατο να αφήσει μόνη την πεθερά της. Στην επιμονή της Νωεμίν να μείνει στη χώρα της, η Ρουθ αποκρίθηκε παρακλητικά: «(μην επιμένεις να σε αφήσω μόνη. Όπου πας θα έρθω κι εγώ. Όπου μείνεις θα μείνω κι εγώ. Ο λαός σου θα είναι και λαός μου. Και ο Θεός σου θα είναι και δικός μου Θεός. Όπου θα πεθάνεις και θα ταφείς εκεί κι εγώ θα πεθάνω και θα ταφώ» (Ρουθ1,16-17). Δεν είναι κι αυτή η αφοσίωση της νύφης Ρουθ προς την πεθερά της Νωεμίν εύφημη πράξη;

   Αδελφή ψυχή,

   Είναι αδύνατο να απαριθμήσουμε «όσα εστίν εύφημα».Κι αυτό, γιατί είναι πολλά. Φτάνουν όμως τα τρία εύφημα που αναφέρουμε για να μας κεντήσουν την επιθυμία και τη θέληση, ώστε όχι μόνο να εκτιμήσουμε τα «εύφημα»,αλλά και να τα συλλογιζόμαστε. Και το άλλο, το σπουδαιότερο, να τα κάνουμε βίωμά μας.
